



Herzlich willkommen am Fachbereich 06 Sozialwesen!

Liebe Kommilitonin, lieber Kommilitone!

Wir freuen uns, dass du dich für ein Studium an der Hochschule Niederrhein im Fachbereich Sozialwesen entschieden hast! Für deine Zeit an unserer Hochschule wünschen wir dir schon jetzt jede Menge Spaß und viel Erfolg!
Für einen angenehmen und erfolgreichen Start ins Studium, möchten wir dir den Einstieg mit unserer Einführungswoche erleichtern und die ersten Schritte gemeinsam mit dir gestalten. 
Wir haben eine Woche voller Informationen, Spaß und Unterhaltung für dich vorbereitet. Lerne mit uns neue Gesichter, den Campus und dein 1. Semester kennen! 

Die Einführungswoche findet in Präsenz am Campus Mönchengladbach statt, wo du dann schon einige deiner Kommilitoninnen und Kommilitonen kennen lernen kannst. 
Die Einführungswoche wird vom 25.-29.9.2023 stattfinden. 
Sobald du auf dem Campus in Mönchengladbach angekommen bist, werden dich deine Ersti-Tutor/innen empfangen. Du wirst sie daran erkennen, dass sie ein blaues T-Shirt und ein Schild mit dem Symbol tragen, welches du schon vorab per Mail auf deine Studierenden-Mailadresse (Vorname.Nachname@stud.hn.de) zugeschickt bekommst. So findet ihr euch in den zugeteilten Kleingruppen zusammen. 
Gemeinsamer Treffpunkt ist dann um 10 Uhr im großen Vorlesungssaal: V1 E02. 


Start: Montag 25.09.2023 um 10 Uhr
Weitere Informationen über den Ablauf folgen in Kürze auf unserer Homepage https://www.hs-niederrhein.de/sozialwesen/studierende/#c66633. 

Wir freuen uns darauf, dich in der Einführungswoche kennenzulernen!
Dein Tutor/innen-Team


Schon gewusst?
[bookmark: _GoBack]Es gibt extra eine Facebook-Gruppe für dich, hier kannst du schon mal deine Kommilitoninnen und Kommilitonen kennenlernen und erste Kontakt knüpfen. 
Schaut doch gerne mal vorbei unter: Erstis 2023 - HS Niederrhein FB06
Direkter Link: https://www.facebook.com/groups/2921989574604703 
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