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Thema der Abschlussarbeit

Zusammenfassung 

Die hier aufgezeigte Gliederung und Strukturierung ist natürlich nur als Richtwert zu betrachten. Sie kann sich, muss sich aber nicht, im Poster an der Gliederung der Diplomarbeit orientieren. Generell sollen im zwingend einseitigen Poster nur die wichtigsten Resultate dargestellt werden.
Einleitung 

Diese Vorlage steht in elektronischer Form auch auf den Internetseiten des Fachbereichs in dem Bereich „Diplomarbeiten“ als WORD- und PDF-Datei zum Download bereit.

Problemstellung 

Dfgdfgdsfgdsfgdfgdfgdsfgdsffgsdgdsfgsdfgdsgsdfgsdfgsdfgsdfgsdfgdsfgdsf

dfgdsfgdsfgdsfgsdfgdsfgdsfgdfsgsdfgsdfg 

Jhdfdägö#ihkgihütürilfnv#fjgrj#sjdägääägggjgjjdösjgjdgjjggjgägjjäsgjfjgfjäfjgäjfgäjagjajgvlmsujdhkdökdöfhösö.

Nfndbnvcnbpovjbopjovcjbnopvfäjbnopfdkvbjikldanbipdjkvbnpklvjdbopldfjbopcvljbopkj.

Zielsetzung

Bmdhgasödfghsfhgsdvnsdhgnlkerj,goierjherlkfgadöhgaodfghvybvhgsdhglskhslkdghnsldkghsdlkghslkghvbnsfklghnsghbvasgsgbvaghnvkfgklsdhgvlsyhabhvbavsdvhvfghifgwwugasgajhvnvsjgvnslkdjfasjaggvmnögöjoöläik#pöo. 

Ergebnisse und Diskussion

Hglhföshfioöfshhfkhlhlshhfshifhshshighfhisffhfhsfhffshikhichfihkvshvssvshvhvvvhivhvi

fhhgfujdsgjkghsfjköhfsközhfjkpzfhuizfhiozkjfjhjgopikpijü+ij+üojü+pokßühokßóóíouoi´tiooißüjhj´hfjphgighpoüfuhüguhüitogdosuggo.

Hisdhfpshklsdgöhgilhsdfgiozhssdfiogudiofopohzdhgiohfdgzhdfiüghüdsfouhüudfühujdfoügudfoügiüogüidgüfdgidgüdhgüadhgüasdjgjüaghühgifghgfüghüfghüfug.
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Abb. 1: Neues Design (2)
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Tab.1: Ergebnisse der  Untersuchung 

Gdkpgöuhgioüudfjüghufjhpougfp9ohujopjcvouhjfghffjojhfdgjdfhghfgfhgihfdihgfdhgggfnjbjbmopgjnmkgnmnkjngjojfhlbldfjgdkfbsbhbsogufkdjöugioudfojopfhbjopfgopgfhpfnojböhjhöhhhh. 

Schlussbetrachtung 

Bnklfdbalhdfbdjjbaldjfbjefdhgiefhdfujbpkodfjofdjbdfjpdfjpojbojbjojbopjpjjopjopjojkhopjopojhopgjhpojgpjggjjshsjfgbfjbopjojopfjsjmjlhgljkhgjkjjlökgfhks.
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